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Проаналізовано тенденції розвитку лімозької розписної емалі XVI ст. – періоду її роз-

квіту – зокрема, декоративний емалевий посуд XVI ст., що став славетною сторінкою історії 
декоративно-прикладного мистецтва Франції. Твори одного з найвідоміших емальєрів – 
П’єра Раймона зберігаються у багатьох музеях світу, в тому числі у Національному музеї 
мистецтв імені Богдана та Варвари Ханенків у Києві. Особлива увага у статті приділена 
творчості цього майстра.  
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Тенденции развития расписной эмали XVI века (на примере декоративной 
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Проанализированы тенденции развития лиможской расписной эмали XVI ст. – пе-
риода ее расцвета – в частности, декоративная эмалевая посуда XVI ст., ставшая важной 
страницей истории декоративно-прикладного искусства Франции. Произведения одного из 
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– in particular, decorative enamel dishes of XVI century, which became a glorious page of history 
of arts and crafts in France. The works of one of the most famous enamel artists, Pierre Raymond, 
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Сьогодні існує не лише брак аналітичних праць, присвячених лімозькій 

розписній емалі, але й недостатність фактичної інформації щодо майстрів та їх 
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творів. Особливо мало уваги цій темі приділяли вітчизняні дослідники, внаслі-
док чого навіть предмети, що знаходяться у київській колекції, залишаються не 
повністю атрибутованими. На сьогодні відчувається певне зростання інтересу 
до цієї рідкісної техніки – так, нові сучасні дослідження лімозької розписної 
емалі з колекції Національного музею мистецтв імені Богдана та Варвари Ха-
ненків проводила провідний науковий співробітник відділу західноєвропейсь-
кого мистецтва Ольга Куровець. В час, коли ми маємо змогу долучитися до 
міжнародного досвіду і обмінюватись інформацією з іноземними фахівцями, не 
можна обмежувати завдання науково-дослідного пошуку атрибуцією окремих 
предметів. Навіть їх датування неможливе без більш загального огляду творчо-
сті майстрів у соціокультурному контексті часу. Отже, необхідно розширити 
проблематику наукових досліджень. Для розуміння естетичної системи кожної 
епохи та її подальшого впливу на розвиток мистецтва велике значення мають 
практичні дослідження та їх аналіз.  

Мета даної статті – розглянути декоративний емалевий посуд у соціо-
культурному контексті XVI сторіччя, спираючись на наявний фактичний матеріал 
у київському музеї та найновіші публікації іноземних дослідників. Сьогодні вирі-
шення цієї наукової проблеми є надзвичайно актуальним не лише через практичну 
значущість аналітичних досліджень для атрибуції предметів, але й виходячи з 
потреби у підвищенні загального рівня знань, в тому числі і теоретичного, задля 
участі вітчизняного мистецтвознавства у міжнародному діалозі, у його майбут-
нього розвитку з урахуванням новітніх світових тенденцій. До того ж, вивчення 
тенденцій розвитку декоративно-прикладного мистецтва дає багатий матеріал для 
розуміння загального розвитку культури і суспільства в цілому. 

Враховуючи приналежність України до Європейської цивілізації, необ-
хідно відзначити велике значення саме європейського контексту для розвитку 
вітчизняної культури, а тому й долучення до здобутків західного мистецтва, 
тим більше, що такі твори знаходяться і у вітчизняних збірках.  

Відповідно до необхідності вивчення лімозької розписної емалі як скла-
дової європейського декоративного мистецтва, до цілей цієї статті належать: 
огляд розвитку лімозької розписної емалі XVI століття та аналіз творчості од-
ного з найславетніших майстрів того часу – П’єра Раймона, унаочнення значен-
ня доробку майстра на прикладі двох тарілок із зібрання Національного музею 
мистецтв імені Богдана та Варвари Ханенків.  

Розписна емаль була раніше об’єктом пристрасті багатьох аристократів, а 
сьогодні є гордістю найвідоміших музеїв світу. Тому вивчення розписної емалі 
було обумовлено діяльністю колекціонерів – так складалися описи та каталоги 
колекцій. Сьогодні джерельну базу наукових досліджень складають переважно 
саме каталоги провідних музеїв світу. Зазвичай каталоги побудовані за хроно-
логічним принципом, мають багатий ілюстративний матеріал і надають основні 
відомості щодо кожного твору. 

Одним із найдокладніших є каталог колекції лімозьких розписних емалей 
Лувру, укладений Софі Барат. Дані з цього каталогу є надзвичайно важливими 
при атрибуції творів, адже автор узагальнює та систематизує усю наявну ін-
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формацію, надає біографічні відомості про художників, що має велике значення 
при атрибуції інших їхніх предметів.  

Надзвичайно багато найновішої до того невідомої інформації надає ката-
лог колекції розписних емалей Музею декоративного мистецтва. Зокрема, в 
цьому каталозі велика увага приділяється аутинтифікації та датуванню творів. 
Так, експертиза ґрунтується не лише на стилістичному аналізі, але включає в 
себе і хімічний аналіз творів і їх вивчення під мікроскопом, проведене Ізабель 
Бірон, що безумовно є величезним кроком уперед у вивченні розписних емалей.  

Одна з найбагатших колекцій лімозької розписної емалі зберігається у 
Музеї Державного Ермітажу у Санкт-Петербурзі. Тому серйозні дослідження 
присвячені лимозькій розписній емалі були проведені саме радянськими та ро-
сійськими дослідниками. Відомим дослідником розписної лімозької емалі був 
Альфред Миколайович Кубе (1886–1942) – зберігач відділу Середніх віків і Ново-
го часу. Саме його нариси "Лімозькі емалі" 1927 року та "Французькі розписні 
емалі XV–XVI століть" 1937 року стали фундаментальними для майбутніх дослі-
джень. Роботу Альфонса Миколайовича продовжила його наступниця, Олімпіада 
Дмитрівна Доброклонська (1889–1959). Частково збірка розписних емалей була 
опублікована нею в альбомі 1969 року, хоча відомості подані в ньому досить ко-
роткі, все одно цей альбом залишається важливим джерелом інформації.  

Безумовно, найдокладнішою із присвячених колекції розписних емалей 
Ермітажу працею останніх років є каталог виставки "Лімозькі розписні емалі у 
зібранні Ермітажа" Т. В. Раппе та Л. С. Булкіної (2005). Цей каталог став ре-
зультатом величезної роботи, проведеної спеціалістами Державного Ермітажу, 
та їхньої співпраці з іноземними фахівцями. Кожен розділ присвячений окре-
мому майстру або майстерні, при аналізі творів подано інформацію про прове-
нанс та наявні аналоги, також описані стилістичні особливості, притаманні 
кожному з художників. 

Таким чином, більшість літературних джерел – це каталоги, присвячені 
окремим зібранням. На жаль, як відзначено вище, не вистачає аналітичних ро-
біт, які б розглядали розвиток розписної емалі у культурному контексті та з 
урахуванням економічних та соціальних факторів.  

Однією з рубіжних дат у розвитку лімозької є 1530 рік. У цей час відбу-
ваються докорінні зміни; іконографія лімозької емалі глибинно видозмінюється, 
починаючи з 1530–1540 років [3, 22]. У XVI сторіччі продовжується виготов-
лення виробів розписної емалі культового призначення, але одночасно релігійні 
сюжети культової атрибутики поступаються місцем світським інтер’єрним 
предметам. Поширені до цього часу складні триптихи тепер виготовляються 
скоріше як виняток, на замовлення. Славу лімозької розписної емалі складає 
декоративний емалевий посуд: блюда, сільнички, тарелі, глечики, чаші – ці речі 
не використовувалися за прямим призначенням, ними прикрашали столи, дрес-
суари та буфети, підкреслюючи смак власників. Доволі часто на замовлення 
виготовляли цілі сервізи, оздоблюючи їх гербом замовника. Особливою попу-
лярністю користувалась чаша на ніжці з кришкою; згодом стали виготовляти і 
невеличкі обтягнені шкірою й оздоблені емалевими пластинами шкатулки для 
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зберігання прикрас. Такі складні форми предметів надавали змогу зобразити 
декілька сцен на одному творі. Прикрашали декоративний посуд алегоричними 
зображеннями або ілюстраціями до певного літературного твору (міф про Ар-
гонавтів, сюжети з історії Психеї, описаної у "Метаморфозах" Овідія або сюже-
ти з подвигів Геракла тощо). Модним було виготовлення предметів певними 
серіями, наприклад, тарілок з алегоричним зображенням дванадцяти місяців 
або з ілюстраціями до певного міфу. При цьому розписували предмети не лише 
з лицьової, але й зі зворотної сторони, на якій зазвичай розміщувалась орнамен-
тальна композиція. В основному, це стосувалось блюд і тарілок. 

Орнамент відігравав велику роль і в прикрашенні бортів. Часто майстер 
використовував одні й ті самі мотиви в різних предметах. Орнамент епохи Від-
родження у Франції має свої специфічні особливості – саме в ньому більш за все 
відобразилась своєрідність французьких майстрів періоду, який пов’язується зі 
школою Фонтенбло. Тут особливу роль грав гротеск, але у французькому варі-
анті з монструозністю, притаманній маньєристичному напряму [5, 14]. В ціло-
му, в орнаменті емалевих творів XVI сторіччя яскраво відобразився перехід від 
готичного до ренесансного мистецтва, замість рослинних елементів (листя або 
виноградне гроно) використовуються зображення міфологічних персонажів та 
їхніх атрибутів. Ці зміни помітні не лише в розписі, але й в обрамленні емалей, 
адже на усіх етапах розвитку розписна емаль розвивалась у загальнокультурному 
контексті, підкоряючись тогочасним мистецьким тенденціям. Розписний емале-
вий посуд – це перш за все, частина та окраса інтер’єру, а тому він мав відпові-
дати тогочасній моді та запитам замовників.  

У своїй роботі майстри нової школи поривають із впливом ювелірного 
мистецтва (переривається традиція використання кабошонів) та менше зверта-
ються до прикрашення зображень золотом, яке зазвичай використовували для 
прописування орнаменту.  

Надзвичайний вплив на тогочасну розписну емаль мали гравюри. Графіч-
ний зразок стає майже обов’язковим, і сьогодні доволі часто дослідникам вдає-
ться встановити графічне джерело для різних розписних емалей, хоча гравюри 
не копіювалися майстрами, а перероблялися й адаптувалися для зображення на 
посуді. Саме прекрасне поєднання форми предмета і композиції розпису, вра-
ховуючи її особливості, є однією з характерних рис емалевого декоративного 
посуду XVI сторіччя. У цей час емальєрами розроблялися власні канони для 
трактування різних сцен. Так, при алегоричному зображенні місяців майстри, 
як правило, доповнювали композиції зображенням відповідного знаку зодіаку. 

Відтворюючи сцени Страстей, емальєри орієнтувались на композиції або 
цитували гравюри Дюрера, Шонгауера, використовували також твори Луки 
Лейденського. У італійців – Маркантоніо Раймонді і Джуліо Романо – емальєри 
часто копіювали біблейні та міфологічні сюжети (іноді їх навіть поєднували в 
одному творі). Досить часто емальєри копіювали віньєтки Бернара Саломона у 
книзі "Quadrins historiques de la Bible", що вперше була опублікована у 1553 ро-
ці в Ліоні та неодноразово перевидавалась. Для зображення Діани, Вакха, сати-
рів джерелом слугували твори дю Серсо [5, 13-14]. 
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З гравюр майстри не тільки брали сюжети, але й намагалися ніби зіміту-
вати гравюру в своїй роботі. Таким чином могла виникнути нова манера живо-
пису емалевими фарбами, так звана "гризайльна" [3, 11]. Щоб її виготовити, 
майстер спочатку вкривав поверхню синьою або чорною емаллю і обпікав пла-
стину. Далі пластину вкривали тонким шаром прозорої білої емалі, на яку нано-
сився контур зображення, а вся зайва біла емаль видалялась до обпікання. Після 
ще одного обпікання за допомогою білої емалі, що накладалася різними шарами і 
обпікалась, закінчували зображення. Таким чином отримували напівтони, при 
цьому для зображення оголеного тіла використовували рожево-бежевий колір.  

Змінюється не лише стилістика творів, але й світобачення авторів, розу-
міння ними власного мистецтва – більшість творів нової школи датовані та під-
писані, причому іноді один і той самий твір підписується декілька разів. На 
відміну від ранніх емалей, при дослідженні цього періоду великого значення 
набуває саме вивчення творчості та особистості кожного майстра оремо. Хоча, 
на жаль, біографічних відомостей про майстрів зберіглось дуже мало, і єдиними 
достовірними точками відліку є дати, поставлені на виробах. Адже розписна 
емаль цього часу – вже не анонімне колективне мистецтво середніх віків, а нове 
мистецтво, орієнтоване на людину доби Відродження. Крім того, з другої поло-
вини XVI сторіччя на виробах зустрічаються герби замовників, що свідчить про 
велику кількість приватних замовлень. Але необхідно відзначити, що герби ні-
коли не були центральним елементом композиції – навпаки, вони завжди роз-
міщені досить непримітно, аби не впадати в око при першому погляді. До того 
ж, близько 1530 року непрозора контремаль замінюється прозорою, тому на ви-
робах почали ставити клейма з оборотної сторони. 

У 1566 році, в період розквіту виробництва розписної емалі, емальєри от-
римують і власну адміністративну організацію, об’єднавшись в окрему корпо-
рацію. Саме в цей час стає уживаним сам термін "емальєр", а Лімож стає 
монополістом з виробництва розписної емалі, яка розходилися не лише у самій 
Франції, але і в інші країни Європи.  

Окрім гризайльного розпису, розвивається і поліхромний; особливу групу 
творів складають портрети. Цей жанр стає цілком самостійним і одним із про-
відних на той час у різних видах мистецтва, в тому числі й у розписній емалі. 
Крім того, портретні риси часто надавались персонажам біблійних сцен. Більше 
свободи майстри отримують навіть у виборі релігійних сюжетів (раніше, у пе-
ріод ранніх розписних емалей, він обмежувався виключно євангельськими сце-
нами). На початку 1530-х років у моду входять старозавітні сюжети, що за 
своїм змістом є більш різноманітними і дають більшу свободу творчості майст-
ру. Крім біблійних, міфологічних, різноманітних алегорій під кінець століття 
з’являються і побутові сцени.  

Одним із найвідоміших майстрів лімозької розписної емалі є П’єр Рай-
мон. Уславився цей майстер, перш за все, виготовленням неймовірної краси 
емалевого декоративного посуду – саме цей тип виробів прославив лімозьку 
розписну емаль і був її лейтмотивом у часи розквіту. У XVI сторіччі відбуває-
ться глибинна трансформація "ритуалу" прийому їжі. Протягом усієї доби Се-
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редньовіччя всі сфери людської діяльності знаходилися у нерозривному зв’язку 
та під впливом релігії, тому прийом їжі також був відгомоном літургії. Відпо-
відно до земної професії Христа – тесля –особливою популярністю користував-
ся дерев’яний посуд. У XVI сторіччі відбувається секуляризація цього процесу: 
віднині прийом їжі – це не лише процес з особливим кодом для звернення до 
Бога, але і світська подія, з власним етикетом та протоколом. При дворі це стає 
справжнім театральним дійством. Трансформується і посуд, тепер він вико-
ристовується не лише за своїм прямим призначенням, але і для прикрашення 
інтер’єру. Посуд перетворюється з предметів, покликаних допомогти при при-
йомі їжі, на твори мистецтва, що мали показати рівень добробуту і світського 
положення власників. Змінюються і меблі, з’являються дрессуари, комоди та 
буфети спеціально для демонстрації парадного посуду. 

Роботи П’єра Раймона ціняться своєю досконалістю і вишуканістю, їм 
властиві впевнений малюнок, чудове володіння технікою гризайлю, злегка від-
тіненого легким синім та зеленим, та трохи підфарбовані оголені частини. Ве-
лика кількість робіт виготовлялась серіями і на замовлення. Відомі декілька 
таких сервізів, предмети з яких зберігаються у багатьох музеях світу. Серед них 
сервізи для родин де Мем, Імхоф, Тухеров та ін. 

У Державному Ермітажі зберігаються дві парні сільнички П’єра Раймона 
"Тритони, Нереіди та Кентаври" [5, 169]. Сільничка – предмет надзвичайно 
символічний у сервізі XVI сторіччя. У добу Середньовіччя її вміст уособлював 
зв'язок між присутніми за столом та Богом. А коли людина бере сіль, то вона 
складає два пальці разом у її найвужчому місці, що також нагадує про двоєдину 
природу Христа – людську та божественну, та є аналогією до хресного знамен-
ня. Коли їдець солить свою їжу, він поширює на неї божу благодать, наче пере-
хрещує її, тому сільничка – дуже поширений тип виробу для лімозької 
розписної емалі XVI сторіччя. Сільнички із зібрання Ермітажу мають форму, 
характерну для тих, що виготовлялися у Ліможі на той час – овальні на низькій 
ножиці. Гризайлевий розпис з прописом тіл рожево-бежевим кольором та позо-
лотою вкриває всі частини виробу. На стінках зображені тритони, нереїди та 
кентаври; на дні однієї – жіночий профіль, іншої – чоловічий у шоломі. Ці сіль-
ничкі мають на ніжках герби родини Шаспу де Верньой (Chaspoux de Verneuil). 

Сервіз створювався для П’єра Сег’є (Pierre Seguier, 1504–1580), який був 
головою Парламенту Парижу. Сервіз був виокремлений і об’єднаний у публі-
каціях Антуанетт Фей і Бернара Десхемакера. На сьогодні він нараховує більше 
десяти предметів, що зберігаються у різних колекціях: у колишній колекції Жи-
ванші у Парижі і у минулій колекції Розбері, у галереї Уолтерс в Балтиморі, у 
музеї мистецтв і ремесел у Берлині, в музеї Кремони і у Фонді Абегг у Берні. 
Усі ці предмети об’єднані на основі гербу, і серед них є тарелі з різними сюже-
тами, блюда, чаші та підсвічник. З ім’ям П’єра Раймона цей сервіз пов'язаний 
тому, що на підсвічнику з Берну та сільничці з Ермітажу зберіглася монограма 
майстра; крім того, на підсвічнику є і дата – 1577 рік, тому можна назвати і 
приблизний час створення цих предметів [5, 169]. 
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До того ж, такий самий герб зображений на краях двох тарілок, що збері-

гаються у Національному музеї мистецтв імені Богдана та Варвари Ханенків – з 
алегоричним зображенням січня (іл. 1) та червня (іл. 2) місяців. Вважаємо, що 
вони також належать до вищезгаданого сервізу, виготовленого на замовлення. 
Крім того, подібна тарілка з цього сервізу із зображенням алегорії вересня (іл. 
3) була продана за 35322 долари у лютому 2009 року на аукціоні Крістіс [1]. 
Однаковий декор з гротескних фігур, герб родини Шаспу де Верньой не зали-
шають сумніву, що це тарілки з одного сервізу. 

Тарілки з алегоричним зображенням місяців були створені за гравюрами 
Етьєна Делона з серії "Місяці року" (1568). Ця серія з дванадцяти сюжетів дуже 
часто слугувала зразком для емалевих тарілок, особливо часто вони розписува-
лися у майстерні П’єра Раймона. 

Тарілка "Алегорія січня" зображує сцену трапези: чоловік сидить спиною 
до каміну з жінкою за круглим столом, їм прислуговують двоє слуг, під та біля 
столу дві собаки. Зверху композиції зображено Водолія – знак зодіаку, що відпо-
відає січню місяцю, а знизу підпис "IANVIER". Аналогом цього твору є тарілка 
на той самий сюжет, виконана тим самим майстром, з колекції Лувру. Але київ-
ська і паризька тарілки мають певні відмінності: різний декор бортів, різну кіль-
кість вікон на стіні (на київській – одне, на луврській – два), інші незначні деталі. 

"Алегорія червня" зображена через сцену стрижки овець перед будівлею 
ферми; зверху над нею стилістичне зображення Рака, як астрологічного символу 
місяця, знизу – підпис "IVING". Аналогічна тарілка майстра IC на цей самий 
сюжет і створена за тим самим графічним зразком, зберігається у Луврі. Тарілка 
П’єра Раймона з київського музею відзначається високим рівнем виконання та 
стриманістю і доречністю використання кольору при в цілому гризайлевому розписі. 

Крім вже названих предметів, у збірці Державного Ермітажу зберігається 
шість тарілок "Сцени з історії Психеї" [5, 170] та інші предмети, виготовлені як 

Ілюстрація 3. 
Алегорія вересня 

Ілюстрація 2. 
Алегорія червня 

Ілюстрація 1. Алегорія січня. 
Третя чверть XVI ст.  

Пьєр Раймон. Франція, Лімож 
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самим майстром, так і у його майстерні. Окрім П’єра Раймона, декоративний по-
суд виготовляли інші митці – зокрема, майстри родини Пеніко, Жан Мієт, П’єр 
Куртейс. Але саме Раймон може конкурувати з "метром" Леонаром Лімозеном.  

Безумовно, декоративним посудом не вичерпується асортимент виробів то-
гочасних лімозьких майстрів. Але як приклад їх досягнень, на наш погляд, декора-
тивний посуд є дуже наочним і просто захоплює своєю красою та витонченістю. 

Таким чином, XVI сторіччя цілком виправдано вважається часом розквіту лі-
мозької розписної емалі. У цей час відбуваються значні зміни не просто естетики та 
асортиментів виробів, але й світосприйняття людей, а відповідно – розуміння свого 
мистецтва самими майстрами. Мистецтво стає більш самостійним, незалежним від 
релігії, і для нього знаходиться місце в усіх сферах людської діяльності. Змінюють-
ся призначення виробів та розширюється коло сюжетів – так, великого значення 
набувають речі, створені для прикрашання інтер’єру. До них, зокрема, належить 
декоративний емалевий посуд XVI сторіччя, що став славетною сторінкою декора-
тивно-прикладного мистецтва Франції. Одним із найвідоміших його творців був 
П’єр Раймон, твори якого зберігаються у багатьох музеях світу, в тому числі у На-
ціональному музеї мистецтв імені Богдана та Варвари Ханенків у Києві. Зокрема, 
це дві тарілки з алегоричним зображенням січня та червня місяців із сервізу, виго-
товленого на замовлення родини Шаспу де Верньой. Тарілки представляють чима-
лий колекційний інтерес та дають змогу глядачам побачити, якого високого рівня 
досягли майстри лімозької розписної емалі XVI сторіччя у своїй складній роботі. 
Сьогодні зростає інтерес до рідкісних технік, тому в майбутньому, на нашу думку, 
інтерес до розписної емалі значно збільшиться, а разом з ним – і кількість її дослі-
джень. Адже кожний тип виробів, майстер, навіть кожен виріб цього мистецтва за-
слуговують на вивчення і аналіз. 
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